

党中央决定海南全岛建自贸区

这一重大决策彰显我国扩大对外开放的决心

据新华社海口4月13日电

庆祝海南建省办经济特区30周年大会13日下午在海南省人大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程上,经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办出水平。经济特区要不忘初心、牢记使命,把握好新的战略定位,继续成为改革开放的重要窗口、改革

开放的试验平台、改革开放的开拓者、改革开放的实干家。

习近平指出,海南是我国最大的经济特区,地理位置独特,拥有全国最好的生态环境,同时又是相对独立的地理单元,具有成为全国改革开放试验田的独特优势。海南在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有特殊地位和重要作用。海南要坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局。

党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。这是党中央着眼于国际国内发展大局,深入研究,统筹考虑、科学谋划作出的重大决策,是彰显我国扩大对外开放、积极推动经济全球化决心的重大举措。

习近平强调,海南要站在更高起点谋划和推进改革,下大力气破除体制机制弊端,不

断解放和发展社会生产力。支持海南设立国际能源、航运、大宗商品、产权、股权、碳排放权等交易场所,形成更加成熟更加定型的制度体系。要坚决贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,在推动经济高质量发展方面走在全国前列。国家支持海南布局建设一批重大科研基础设施和条件平台,打造空间科技创新战略高地,设立海南国际离岸创新创业示范区。要牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念,在生

态文明体制改革上先行一步,为全国生态文明建设作出表率。党中央支持海南建设国家生态文明试验区,为全国生态文明建设探索经验。

习近平指出,海南要坚持以人民为中心的发展思想,加快推进民生领域体制机制改革,着力提高保障和改善民生水平,不断完善公共服务体系,不断促进社会公平正义,推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜,着力解决人民群众关心的现实利益问题。

本报记者 郭立伟

5000年前的聚落 也有一米九大高个

在济南市中心以东40多公里的龙山镇焦家村,普通的麦田下,沉睡着海岱地区目前可知最早的大汶口文化中期城址。焦家周边环壕的面积超过12万平方米,代表了大汶口文化中晚期最重要的中心性聚落遗址。王芬副教授说:“该聚落发现有大汶口文化时期的夯土墙、壕沟、丰富的房址、墓葬、祭祀坑及灰坑,以及大批陶玉石器等遗物。”

焦家遗址田野发掘是配合山东大学历史文化学院考古与博物馆学系的考古实习而开展的主动发掘项目,时间跨越2016—2017两个年度,野外工作时间8个月左右。

遗址中的每一件文物都要照相、绘图,提取来的人骨也需要进行性别、年龄、社会地位等信息的系统分析和鉴定。“这次墓葬群中的大型墓葬M152,根据葬具和陪葬品情况,可以判定,墓主应代表了当时群体中的社会上层。”王芬说,根据清理情况,该墓葬有三重棺椁,陪葬品多且精致。

据工作人员介绍,现在借助技术手段,根据人骨恢复墓葬主人的容貌早已不是难事,“这些事情学生就可以来做,比如M152的主人可能是个中老年人,个头较矮,而这个聚落中也有一米九以上的大高个。”并且5000年前人的容貌,跟我们现代人并无太大差异。

考古并非挖出来就完事,“仅采样工作就是一个系统工程,涉及环境、植物、动物、人骨等多个领域,后期的模拟实验、同位素测年等,同样需要多学科的综合研究。”王芬说。

发掘远古生活垃圾 判断当地人饮食偏好

2017级硕士生边荣伟说:“记得第一次去时,当地的村民喊我们‘挖宝的’。”不只是村民,很多人都喜欢将考古与“开棺”“挖宝”结合在一起。

“‘开棺取宝’什么的,基本是不存在的。”王芬笑着说,她从1995年开始接触到田野考古,二十多年的考古生涯中,接触最多的也只是有棺椁的痕迹,和土已经融为一体了,只不过它的颜色和周围土的颜色不一样而已,不存在“开棺”这个概念……



焦家遗址,考古人员正在进行发掘工作。(受访者供图)

“开棺取宝,基本是不存在的” 山大师生讲述焦家遗址发掘背后的故事

“古城初现、棺椁俱全、礼器齐备……”4月10日,山东章丘的焦家遗址入选“2017年度全国十大考古新发现”。发掘单位为山东大学历史文化学院考古学与博物馆学系。近日,记者采访了焦家遗址项目负责人、发掘领队、历史文化学院副院长、副教授王芬以及她的学生,了解该项目的意义以及发掘背后的故事。



▲考古人员正在清理墓葬。(受访者供图)

面、灶台等,寻找房子的标志,这比普通的墓葬更具有考古价值。”

另外,考古经常开的是灰坑。“灰坑就是垃圾坑,里面很大程度保留了聚落人生存的痕迹,比如焦家遗址的灰坑中就发现了不少鱼骨、贝壳,说明当地人可能喜欢吃河鲜,也出现了猪骨,大汶口文化中晚期家畜饲养已有一定规模的发展。”

考古不惊险刺激 天黑了也会害怕

山东大学考古专业、文物与博物馆专业每一级到了大三下学期,会有为期4个月左右的工地实习,有助于他们尽快地认识、融入并喜欢上田野考古学,这是每一个考古人的必修课。在集体大院中,吃着大锅饭,日出而作,日落而息。

“很多人问考古是不是很惊险刺激,其实并不是这样。”边荣伟现在想来,能称得上惊悚的,唯有一次。下午7点左右,其他考古人员都已经下工了,边荣伟的探方还没有发掘完毕,“等我把人骨取出来放在小推车上时,天已经全黑了,周围一个人也没有,我推着一车人骨走在乡间小路上,风吹过路

常人想象的墓葬中机关重重、险象环生,王芬则表示,考古本身并没有那么多惊险,即使有危险也可能来自于因自然环境导致的塌方、泥石流,而考古的困难之处,反而来自于对遗址本身的解读,以及追寻它背后的考古意义和价值。“电视剧和小说都是骗人的,即使有

机关,历经五千年也都成了土。”边荣伟也笑着说,“每当我身边的同学问我考古有没有遇到什么机关,我都哭笑不得。”

其实墓葬只是所有发掘工作中的一小部分,王芬更关心的是房址。她说:“我们关心聚落的布局和演变,在土层中辨识房子,通过房子的结构、活动

两边的树哗啦啦响,当时自己确实有点害怕,但也得硬着头皮推着往回走。”现在想起这些经历,反而成为当时生活的调剂。

每日与文物相伴,边荣伟也慢慢对考古有了自己的认识,他的考古梦也在焦家遗址真正起步,“那些遗址遗迹,也在讲述着自己的故事,了解人类以前的生活社会问题,以古鉴今,才是考古的真正意义。”

王芬介绍,以焦家遗址为例,发掘区内的聚落功能有清晰变化,先后经历了居住期—墓葬期—居住期三个阶段。早、晚两期房址空间排列有序,形制分别为半地穴式、地面式,反映出该地区在大汶口中晚期居住形态的转变和建筑技术的进步。而中期墓葬存在三级分化,在规模、葬具和随葬品上有明显差异,说明已经出现了社会等级分化。大型墓葬有重椁一棺或一椁一棺,随葬品有数量众多、精美的陶、玉、骨器。附近还集中分布20多座祭祀坑。中型墓葬为一棺,小型墓葬多无葬具或随葬品。近半数墓葬发现有玉制礼器和装饰品,说明焦家遗址应为黄河流域一处重要的用玉中心。